

7751户27885名贫困人口脱贫
106个贫困村全部退出
3841名大凉山自主移民在峨边建新村、
住新房、立新业

今年2月25日,峨边荣获全国脱贫攻坚
先进集体表彰。

脱贫攻坚战打响以来,峨边充分结合
彝区实际,聚焦交通、旅游、产业等方面,以党
建引领,精准攻破制约群众发展的各项难题,
创造了“峨边经验”,走出了“峨边路径”,作出
了“峨边贡献”,创新了“峨边做法”,打造了
“峨边样本”。



打响“峨岭云边”品牌



产业富民



草坪高山枇杷



新林镇黄泥村桃产业园



峨



交通会战对标补短 内联外畅加速奔跑

还有不到几天的时间,峨汉高速即将建
成通车,这条跨越山区,连接内外的高速公
路,将结束峨边不通高速的历史,为峨边乡
村振兴再添后劲。

脱贫攻坚战打响以来,一场轰轰烈烈
的交通大会战在峨边大地全面打响。对标补
短,提档升级,村村通、户户通,道路修到家
门口,到2020年底,全县实现所有乡镇通

路,所有建制村通硬化路和通客运两个百分
之百目标,群众出行更加便捷、安全、舒适。
与此同时,全县交通版图上不断新增的产业
路阡陌纵横,串起群众致富梦,绘就城乡富
美同构的美好图景;多条景观路、便民路
价值和内涵并存;县、乡、村三级路长常
态监管,路域环境得到明显改善,为峨边建
设全国全域旅游示范县提供强大的交通保障。



铜河村



彝风彝韵活力四射 文化旅游魅力尽显

“中国百慕大,世界黑竹沟”远古神秘,
“记忆峨边”非遗沉浸式体验彝风彝韵,背街小
巷“微改造”铺开彝汉生活画卷,背峰山公
园、乾池公园成城市后花园、休闲地……

近年来,峨边坚持“亮山亮水亮文化”,
以黑竹沟引擎驱动、县城有效承接、特色小
镇活力点缀、魅力村寨明珠镶嵌,沿大渡河
风景道建成铜河人家特色民宿和亲子休闲
地、萌萌猪亲子乐园,全县旅游文化丰富,串

珠连线,亮点纷呈,彝风彝韵活力四射,城市
空间不断拓展,文化旅游魅力尽显,在提升
群众幸福指数的同时,更成为游客打卡目的
地。

接下来,峨边还将聚力黑竹沟旅游大
发展,推动一批优势项目落地落实,进一步
丰富景区业态,做实唱响“中国百慕大·世界黑
竹沟”旅游品牌,努力打造全国全域旅游新
样板。

边

续写乡村振兴华美篇章

吴映辉



峨汉高速公路峨边站



大渡河川滇旅游风景道

王永春 摄



五渡镇先锋村貌

王永春 摄



因地制宜发展产业 富美同构图景尽显

在脱贫攻坚格局中,产业可谓是“一子落而全盘
活”的关键棋子。近年来,峨边致力长期增收,依托县
域内白沙河、官料河、大渡河,建成了大渡河百里移民后
扶新村相融发展带,白沙河百里果蔬产业发展带彝家新
寨群,官料河百里生态旅游和彝文化长廊黑竹沟核心引
擎,形成以省级园区为核心、市级园区为支撑、县级园
区为基础的“1+6+N”产业园区梯次发展体系。同时依
托生猪养殖基地发展一批以萌萌猪亲子乐园为代表的创
意农业,依托果蔬基地发展一批以“蝶舞萤火虫节”
“草坪枇杷节”为代表的节庆农业,依托川滇旅游风景
大道发展一批以铜河村、先锋村为代表的亲子农业。通
过县域公用品牌“峨岭云边”,“1+N”带动县内农业相
关企业走品牌发展路线,唱响峨边现代农业品牌,产自峨
边高山峡谷的特色农产品“抱团”走出大山,带动群众致
富增收,形成了县有主导园区、村有当家产业、户有致富
门路、人有一技之长的产业富美好图景。

“十四五”征程已经开启,乡村振兴画卷徐徐就
就,峨边将继续发扬攻坚精神,乘势而上,接续奋斗,续
写更华美篇章。

本版图片除署名外由峨边彝族自治县融媒体中心提供



彝恋黑竹沟沉浸式演出

宋春东 摄